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AZ EURÓPAI UNIÓN BELÜLI STABILITÁSRÓL, GAZDASÁGI
KOORDINÁCIÓRÓL ÉS KORMÁNYZÁSRÓL SZÓLÓ

PARLAMENTKÖZI KONFERENCIA

II. NAPIRENDI PONT: A GAZDASÁGI
KORMÁNYZÁSI KERET REFORMJA

A Stabilitási és Növekedési Paktumban 1997-ben 
kialakított gazdasági kormányzási keretrendszer 
a tagállami gazdaságpolitikák összehangolása és 
a gazdasági célkitűzések elérése érdekében jött létre.  
A keretrendszer célja nyomon követni, megelőzni és 
korrigálni azokat a gazdasági folyamatokat, amelyek 
meggyengíthetik az egyes tagállamok gazdaságait, 
átgyűrűzve akár más gazdaságokra is. A keretet 
létrehozása óta több ízben módosították, a jelenlegi 
felülvizsgálat során a Bizottság 2023. április 26-án 
terjesztette elő javaslatát, amely két rendeletből [(EU) 
2024/1263 rendelet és (EU) 2024/1264 rendelet], 
valamint egy irányelvből [(EU) 2024/1265 irányelv] áll. 
Az elfogadott jogalkotási csomagot 2024. április 30-án 
hirdették ki az Európai Unió Hivatalos Lapjában.

A reform fő célja a rendezett és fenntartható 
államháztartás biztosítása, az adósságráták és a 
költségvetési hiányok fokozatos, reális, tartós és 
növekedésbarát csökkentése, illetve a fenntartható 
és inkluzív növekedés elősegítése strukturális 
átalakítások és beruházások révén. Az elfogadott 
csomag szerint az új keretrendszer megfelelő 
mozgásteret ad az anticiklikus szakpolitikák 
megvalósításához, segíti a makrogazdasági 
egyensúlyhiányok kezelését, miközben figyelembe 
veszi a foglalkoztatási és szociális célkitűzéseket is. 
Emellett a reform beépít a keretbe egy megerősített 
országspecifikus dimenziót, melynek célja a nemzeti 
felelősségvállalás fokozása.

A keret prevenciós ágát megújító szabályok alapján 
a jövőben minden tagállam elkészíti a nemzeti 
középtávú, a parlamenti ciklustól függően négy vagy 
öt évre szóló költségvetési-strukturális tervét. 
Az előkészítési folyamat során a tagállam az Európai 
Bizottsággal technikai párbeszédet, a civil 
társadalommal, szociális és más releváns partnerekkel 
pedig konzultációt folytat le. A tervben a tagállam 
elkötelezi magát egy nettó kiadási pálya mellett, és 
meghatározza az Európai Szemeszter részét képező 
országspecifikus ajánlásokban megállapított 
kihívásokra reagáló beruházásokat és reformokat. 
A tervet a Bizottság értékeli, a Tanács jóváhagyja, 
majd annak végrehajtásáról a tagállamok az elért 
eredményekről szóló éves jelentésben számolnak be 
a Bizottságnak. 

Az Európai Bizottság nyomon követi a nemzeti 
középtávú költségvetési-strukturális tervek 
végrehajtását, amelyben a nettó kiadási pályától való 
eltéréseket egy kontrollszámlán rögzíti.

Azon tagállamok számára, amelyek államadóssága 
meghaladja a GDP hatvan százalékát vagy 
költségvetési hiánya a GDP három százalékát, 
az Európai Bizottság a tagállammal lefolytatott 
egyeztetések után négy évre szóló kockázatalapú és 
országspecifikus referencia-pályát határoz meg azzal 
a céllal, hogy a költségvetési hiány, illetve az 
államadósság megalapozottan csökkenő pályára 
kerüljön. A referenciapálya tekintetében 
védintézkedések biztosítják az adósságszint 
csökkentésének minimumát, illetve költségvetési 
biztonsági tartalék létrehozását. A kiigazítási időszak 
legfeljebb hét évre meghosszabbítható abban az 
esetben, ha a tagállam olyan reformokra vagy 
beruházásokra vállal kötelezettséget, amelyek 
fenntartható módon javítják a tagállam növekedési 
potenciálját, a költségvetés egyensúlyát vagy valamely 
közös uniós szintű prioritás – például a méltányos 
digitális és zöld átállás – megvalósítására irányulnak. 
A végrehajtást befolyásoló objektív akadály 
felmerülése, illetve új kormány kinevezése 
lehetőséget nyújt a nemzeti terv felülvizsgálatára. 

Az új keret pontosítja az általános és a nemzeti 
mentesítési rendelkezésre vonatkozó szabályokat is. 
A keret korrekciós ágának módosításaként az új 
szabályok aktualizálják a túlzott hiány esetén 
követendő eljárást, az adósságalapú túlzotthiány-
eljárásba beépülnek az új, többéves keret szabályai. 
Az eljárás során kapott ajánlások végrehajtásának 
elmulasztása esetén pénzbírság kerülhet kiszabásra, 
amely hathavonta halmozódik, amíg a tagállam meg 
nem hozza a szükséges intézkedéseket.

A magyar elnökség prioritásként kezeli a 
megreformált gazdasági keret új szabályainak 
gyakorlatba történő átültetését, kiemelt figyelemmel 
azokra az iránymutatásokra, amelyek elősegítik a 
tagállamok által 2024 őszén benyújtandó nemzeti 
középtávú fiskális-strukturális tervek hatékony 
összeállítását és értékelését. ◆

https://eur-lex.europa.eu/HU/legal-content/glossary/stability-and-growth-pact.html
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:32024R1263
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:32024R1263
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:32024R1264
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1721728463249&uri=CELEX%3A32024L1265
https://www.consilium.europa.eu/hu/policies/european-semester/
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